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Цель: формирование у учащихся гордости за свою Родину – Россию и за героических предках воинов-защитников Отечества.

Задачи: 
1. Воспитательная:  воспитывать чувства уважения и гордости по отношению к героическим предкам – воинам Великой Отечественной войны и труженикам тыла, сострадание, сопереживание, милосердие.
2. Образовательная: Дать информацию об исторических событиях на Руси, вспомнить День памяти и скорби (22 июня). Знать истоки Великой Победы  -  великих полководцев, рассказать о героях Специальной Военной Операции на Украине. Отразить преемственность поколений.
3. Коррекционная: сплочение учащихся в классе и школе, формирование уважения к героическим предкам учеников и сотрудников школы.






























Оформление библиотеки:

1. На столе фотографии, истории жизни героев семьи учеников, письма прадедам и прабабушкам, плакат «Герои СВО».
2. Стеллаж «Бессмертный полк школы 104»: портреты прадедов и прабабушек – участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла.
3. Книжные выставки: «Читаем книги о войне», «Святые воины и Великие полководцы России», «Есть такая профессия: Родину защищать!».































Вступительное слово

(На телевизионном экране: видеоролик песни «От героев былых времён»
(Эмоциональный настрой учащихся).

Ведущий:
Здравствуйте, ребята.
Мы сегодня собрались с вами на  Литературной гостиной. 
Тема нашей встречи – «Бессмертный полк школы № 104».
Участники гостиной – педагоги и учащиеся нашей школы.

I часть. 

История России показала: 
враг всегда нападал на наше Отечество.

Ведущий:
История России показала: враг всегда нападал на наше Отечество. И всегда Земля Русская рождала таких людей, настоящих патриотов, которые вставали на защиту нашей Родины. 
На уроках «Истоки»  мы с вами говорили о великих полководцах – защитниках Земли родной. И вы знакомы с этими полководцами и их подвигами. Скажите, о ком мы с вами говорили. Кто знает?

Рассказы учащихся.
1. Богатыри Земли Русской: 
святой Илья Муромец, Добрыня Никитич, Алёша Попович.
2. Святой благоверный великий  князь Александр Невский.
3. Святой благоверный великий  князь Димитрий Донской.
4. Генералиссимус Суворов Александр Васильевич.
5. Святой праведный адмирал Ушаков Фёдор Фёдорович.
6. Генерал-фельдмаршал: Кутузов Михаил Илларионович.
7. Маршал Советского Союза - Жуков Георгий Константинович.

Ведущий:
Заслуга каждого из перечисленных вами славных защитников земли Русской велика. И мы с вами должны   помнить их и воздавать почести своим героям.

Обратите внимание,  в нашей библиотеке оформлены постоянно действующие книжные выставки на темы: 
· «Святые  воины и великие полководцы  Отечества»,
· «Читаем книги о войне», 
· «Есть такая профессия: Родину защищать!».
Вы всегда можете прийти в библиотеку и почитать книги о великих полководцах нашей Родины.  

II часть. 
Бессмертный Полк школы 104.

(На телевизионном экране: видеоролик о «Книге Победителей школы № 104 и Стене памяти «Бессмертный полк школы 104»)

Ведущий:
Миллионы наших соотечественников принесли себя в жертву, защищая Родину в годы Великой Отечественной войны: «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой». Наш долг – сохранить  благодарную память о величайшем Подвиге нашего Народа-Освободителя, укрепить в наших сердцах верность родной земле, любить свою семью и наше Отечество. Празднование Дня Великой Победы – любимая традиция нашего народа. День памяти и скорби 22 июня навсегда в наших сердцах.

В нашей школе есть "Книга Победителей школы № 104". В неё входят рассказы о судьбах родных и близких: учителей, работников и учащихся школы, которые воевали или были тружениками тыла в период Великой Отечественной войны. Работа над «Книгой Победителей школы 104» продолжается.

(На телевизионном экране: фотография  «Стены памяти «Бессмертный полк школы 104»). 

Ведущий:
На основе «Книги Победителей» в  2020 году была создана «Стена Памяти "Бессмертный Полк нашей школы", у которой многие из вас читали стихи ко Дню Великой Победы.

Дорогие участники нашей литературной гостиной, обратите внимание, что в нашей библиотеке есть стеллаж, на котором размещены портреты прадедов и прабабушек учеников нашей школы. На столах мы разместили фотографии, истории подвига героев наших учеников, а также письма, которые наши ученики писали  прадедам и прабабушкам.

Ребята, я знаю, что у вас есть родственники, которые воевали в Великой Отечественной войне. Мы уже провели большую работу с вами и собрали биографические данные о ваших прадедушках и прабабушках. Перед нами уникальные судьбы ваших родственников. Сейчас я предлагаю вам кратко рассказать о них.

Ведущий приглашает учащихся, они выходят с портретом и ставят его на подставку на столе и рассказывают о герое семьи).

Ребята  из 5 «А» класса написали истории своих прадедов. Благодарим вас!

Ребята, я знаю, что вы подготовили  сочинения про своих прадедов и прабабушек. (Ребята читают письма прадедам).

Ведущий:
Разрешите, я зачитаю вам письмо, которое я написала своему деду.
(Читает письмо).
В «Бессмертном полку школы № 104» пополнение, в него вступили ваши прадеды! И, приходя в школу, в наш второй дом, каждый из вас может поклониться родным героям вашей семьи.

III часть.

«Бессмертный полк земли Русской »
 пополнился Героями наших дней – воинами СВО.

Ведущий:
А «Бессмертный полк земли Русской » пополнился Героями наших дней – воинами СВО. В 1941 – 45-х  годах  наш Народ-Освободитель одержал Великую Победу над фашистской Германией. И никогда никто не думал, что фашизм возродится в 21 веке. И нам с вами пришлось жить в такое время, что Россия  ведёт  специальную военную операцию:  за веру! За правду! И за свободу  нашей страны!
И сейчас  на защите мира и нашей Родины воюют и мужчины, и женщины, гибнут мирные люди, дети, женщины, старики, в военных действиях погибают наши отцы, мужья и сыновья. 

(На телевизионном экране: видеосюжет «Аллея героев, г. Юрга»).

Ведущий:
Посмотрите на экран.  Перед вами Бессмертный полк воинов – кузбассовцев, которые ушли воевать и не вернулись. Указом президента Российской Федерации за неизменную стойкость духа, высочайшее мужество, отвагу, самоотверженность, решительные действия и героизм, проявленные при исполнении служебного долга и особые заслуги перед Отечеством, орденом Мужества посмертно награждены павшие Герои - Кузбассовцы. Награды получили члены семей — супруги и родители. 


(На телевизионном экране: видеоклип песни Макса Фадеева «Журавли», в котором показывается вручение орденов мужества родственникам погибших воинов специальной военной операции (посмертно).

Педагог
Держит в руках плакат «Герои СВО» и рассказывает о героях спецоперации, награждённых золотой звездой Герои России (некоторые из них - посмертно).


Заключительная часть.

Ведущий:
Вот и подошла к концу наша встреча в Литературной гостиной «Бессмертный полк школы № 104».
Мы говорили с вами о наших с вами героических истоках – наших прадедах, защитниках Отечества, которые действительно являются гордостью и славой нашей России и которые вступили в ряды «Бессмертного полка школы 104»! Также мы поговорили о героях Специальной военной операции, которые погибли, защищая нашу Родину и нас с вами от украинских фашистов и нацистов, а значит: вступили в ряды «Бессмертного полка земли Русской». 

Наше дело правое, а значит, мы победим!
Ребята, а завершаем мы  нашу встречу песней  
нашего современника Д. Майданова и Романа Разума «Победа за нами»!

(На телевизионном экране: видеоклип песни  Романа Разума и Дениса Майданова «Победа за нами»!).

Ведущий:
Спасибо, дорогие ребята и  гости, за то, что вы посетили нашу  Литературную гостиную, и были такими активными, внимательными, небезразличными к такой важной теме «Бессмертный полк школы 104». 

- А вам самим понравилось сегодня участвовать в Литературной гостиной?
(Ответы учащихся.)
- Какие эмоции Вы ощутили, когда слушали истории жизни героев, участников Великой Отечественной войны, когда читали письма прадедам? Когда смотрели видео Аллеи героев-кузбассовцев, видеоклип Макса Фадеева, Романа Разума и Дениса Майданова?
(Ответы учащихся)
- Какие чувства возникли у вас во время нашей беседы?
(Чувства: сострадания, благодарности, уважения, чувство гордости за наших героических предков и героев Спецоперации).
