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Программное содержание: расширять преставления о разнообразии животного мира. Формировать  умение классифицировать животных на классы: насекомые, рыбы, птицы, млекопитающие. Развивать познавательный интерес, любознательность. Воспитывать начала экологической культуры.
Предварительная работа: рассматривание иллюстраций о животных, беседы о них. Чтение произведений загадок о животных. Рисование животных, слушание звуков издаваемых животными. Разучивание игры Караси и щука. Коллективная аппликация Рыбы в аквариуме.
Материал и оборудование: презентация: животные в зоопарке. Мультимедийный проектор, ноутбук. 
Место проведения: зал
Последующая работа: рассказы детей О чем я узнал в виртуальном зоопарке.
Ход: 1ч 
воспитатель предлагает детям отгадать загадку:
Здесь рядом живут крокодил и зайчата,
Пингвин, олени, и даже слонята,
 Как называется дом всех зверей?
Попробуй ответь ты мне поскорей!
Верно, это зоопарк.   Сегодня мы отправимся в виртуальный зоопарк. Мы проведём экскурсию с помощью компьютера, поэтому экскурсия будет виртуальной. Я с вашего разрешения буду экскурсоводом, а вы посетителями. Зоопарк большой и мы побываем только в четырёх павильонах.
 2ч   Первый павильон вольер с дикими зверями Демонстрация слайдов. Вольер это участок, огороженная площадка с навесом или без него. В вольере созданы условия для проживания животного такие как в природе
Как называется животное?
Где живёт?
Чем покрыто тело?
Что есть на голове? Сколько конечностей?
Чем питается?
Чем выкармливают детёнышей?
Ответы детей в «микрофон». Итог подводит воспитатель. У зверей детеныши  питаются молоком Эти животные называются млекопитающие
Павильон 2 Аквариум с рыбами Демонстрация слайдов .Этот аквариум  имеет огромные размеры. В нём живут даже акулы. Человек создал аквариум так, чтобы рыбам было так же хорошо как и в природе.
Кто это? Где обитают?
Какой формы тело у рыб? 
Чем покрыто тело?
Чем питаются рыбы?
Какие части тела помогают рыбам плавать?
Издают ли рыбы звуки?
Из чего появляются детёныши? Где живут?
Провести подвижную игру Караси и щука.
Павильон 3 Террариум с насекомыми.Террариум это место для содержания насекомых Террариумы сделаны из стекла в них находится мох, трава, коряги, лианы. Есть ёмкость с водой. Очень важно поддерживать температуру, влажность.
Сколько у них конечностей?
Как они передвигаются?
Чем питаются?
Как появляются на свет? Где живут?
Обобщающий вывод.
Павильон 4Птицы. Павильон- для птиц это крытое помещение. При павильонах есть место выгула птиц. Демонстрация слайдов.
Чем покрыто тело?
Чем питаются?
Где живут?
Что помогает птицам летать?
Как появляются птенцы?
Чем птицы отличаются от всех животных?
Обобщающий вывод.
Итак, мы познакомились в виртуальном зоопарке с млекопитающими, рыбами, птицами, насекомыми.  Ответы хором и индивидуальные.
3часть
Поиграем в игру «Правильно собери».
 На столе картинки с различными животными все вместе. Ваша задача: разобрать правильно птиц, рыб, насекомых, млекопитающих. Каждый ребёнок берёт картинку со стола и уносит её к соответствующей  картинке с изображением. 
Итог. Всех зверей мы разделили на рыб, птиц, насекомых, млекопитающих.
 Давайте скажем: «До свидания, наш зоопарк! Мы были рады встречи с тобой!» Молодцы!  Вот вам билеты с виртуальной экскурсии. 



