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Цель: воспитание патриотических чувств у детей дошкольного возраста; формирование у детей интереса и потребности к заучиванию художественных произведений при помощи мнемотехники.
Задачи: 
-Закреплять умение учить стихотворение, опираясь на мнемотаблицу; 
-Расширять представления детей о празднике – Дне Победы; словарный запас, помогать запоминать и выразительно читать стихотворение Т.Белозерова «Праздник Победы»
-Способствовать развитию внимания, памяти, мышления, связной речи, умение слушать и анализировать. 
-Воспитывать чуткость к художественному слову, уважение и благодарность ко всем защитникам Родины.
Ход:
-Ребята, вы знаете, какой праздник отмечает уже много лет 9 мая наша страна и многие другие страны? 
-Верно, День Победы. А какой победы, вы знаете? С кем была война? (Война была с фашистами, которые напали на нашу страну) 
- Скажите, а почему война – это плохо, страшно? (Потому что гибнут люди, те, кто остается живым во время войны живут плохо, страдают, голодают, болеют)
- Прежде, чем наступил День победы, была долгая и жестокая война. Многие, ушедшие на войну, не смогли вернуться. Они отдали жизни за то, чтобы был мир на всей Земле. Наши дедушки и прадедушки защищали, охраняли нашу Родину от захватчиков. Война принесла много горя и разрушений, но русский народ выстоял, защитил свою Родную землю. 
- А что значит наша Родина? (это наш дом) 
- Родина -это страна, в которой мы живем. Родина, Отечество, Отчизна…можно называть разными словами, смысл от этого не изменится. 
- Ребята, а как называется наша страна? 
- А в каком городе мы живем? 
- Верно, это наша малая Родина. Ребята, красива и щедра русская земля, вот только защищать сама себя не может. И поэтому защита своей родной земли – обязанность всех. --Кто защищал и защищает нашу Родину? (Военные и солдаты) 
- А давайте поиграем в игру «Кто где служит?» и вспомним, какие бывают военные профессии. Я начну предложение, а вы закончите. 
В море служат….моряки 
В небе Родину охраняют …. летчики 
В танковых войсках Родину защищают….танкисты 
На границе Родину охраняют….пограничники 
-А скажите мне, какими должны быть военные, солдаты? (Сильные, смелые, храбрые)
 -Конечно, не зря о русском солдате говорят: 
Русский солдат не знает преград. 
Смелый побеждает, а трус погибает. (Как вы понимаете эти пословицы?)
-Ребята, а что нужно делать, чтобы быть сильными? (Бегать, заниматься спортом, делать зарядку). 
- Отлично, тогда давайте немного потренируемся, разомнемся! 
Физкультминутка.  
Как солдаты на параде, 
Мы шагаем ряд за рядом,   
Левой – раз, правой – раз, 
Посмотрите все на нас. 
Мы захлопали в ладошки 
Дружно, веселей! 
Застучали наши ноги 
Громче и быстрей!
По коленочкам ударим - Тише, тише, тише! 
Руки, руки поднимаем - Выше, выше, выше. 
Завертелись наши руки, 
Снова опустились. 
Мы на месте покружились и остановились. 

-О Дне Победы сложено много песен и стихов. Я прочитаю вам одно из них. Это стихотворение Т. Белозерова «Праздник Победы». 

Майский праздник День Победы отмечает вся страна
Надевают наши деды боевые ордена.
Их с утра зовет дорога на торжественный парад.
И задумчиво с порога вслед им бабушки глядят.

-Итак, о чем же это стихотворение? 
-Что надевают в этот день деды? 
-Давайте с вами вспомним, что такое орден? (Орден – это почетная награда за особые заслуги. Боевым орденом награждались люди за успешное проведение боевой операции). 
-Что обычно проводят 9 мая? (Парад. Как написано в стихотворении «Их с утра зовет дорога на торжественный парад») 
-А что такое парад? (Парад – это торжественное шествие, на котором маршируют солдаты, проезжают танки, люди идет по улицам с портретами людей, воевавших на войне. Парад – главное событие 9 мая. В каждом городе нашей страны проходят парады. И все люди выходят на улицу, чтобы посмотреть на это событие и вспомнить тех, кто участвовал в Великой Отечественной войне.)

[bookmark: _GoBack]Послушайте стихотворение еще раз и постарайтесь запомнить его. Дедушки и бабушки будут благодарны вам, если в День Победы вы порадуете их, прочитав это стихотворение. А чтобы легко его запомнить, мы с вами нарисуем стихотворение. (На каждую строчку стихотворения дети рисуют картинку)

В нашем городе свято чтут и берегут память о героях войны. В центре города горит вечный огонь о людях, погибших в сражениях в годы Великой Отечественной войны. И каждый год мы отмечаем этот великий праздник – день Победы! День, который дал нам возможность и счастье жить дальше!
