Автор рассказа Наумова Мария Александровна
Воспитатель 1 категории МКДОУ «Шевелёвский детский сад»
 Алеша и Алиса узнают об опасности клещей.
После истории с борщевиком наши знакомые ребята Алиса и Лёша начали внимательней относиться к растениям. Они стали обращать на разные растения внимание и спрашивать у мамы и папы обо всех подозрительных растениях которые они видели. Когда все растения на участке были изучены ребята немного заскучали. Но, вскоре у мамы начался отпуск. Ранним утром мама разбудила ребят и сообщила прекрасную новость. Они идут гулять в лес. Алеша подскочил на кровати и начал прыгать от радости.
- "Урааа мы идём в лес. Я надену свою новую панамку и новую футболку с Барбоскиными"
Лиза вела себе более сдержано, но глаза ее светились радостью и предвкушением.
Мама мягко остановила Алёшу.
- "Постой Алёша." Мне очень приятно что эта новость тебя обрадовала. Но, к сожалению надеть новую панамку и футболку. Не получиться.
- "Почему?" - Алеша сразу сник - "Я так хотел надеть футболку с Барбоскиными".
-"Алеша"- погладив сына по голове сказала мама. "На все есть причины. Послушай меня и всё поймёшь".
- "Алеша"- вступила в разговор Лиза -"надо сначала послушать, а потом ты решишь стоить ли расстраиваться."
-"И так - начала мама" - "сейчас весна и вся природа просыпается после зимнего сна. Так же как мы просыпаемся утром. Просыпаются растения, животный выходят из спячки, оттаивают из-под снега насекомые. В том числе просыпаются клещи. Клещи это очень опасное насекомое для размножения самки клещей впиваются в кожу и высасывают кровь у теплокровных животных. Люди тоже теплокровные значит клещ может присосаться и к нам.
- Ужас как неприятно - испуганно сказала Алиса. - они выпьют всю кровь поэтому так опасны.
Нет - ответила мама-не переживай всю кровь они не выпьют они очень маленькие даже меньше комара. И крови им надо совсем не много. Клещи опасны по другой причине, они переносят опасные болезни, такие как клещевой энцефалит. Эта болезнь поражает нервную систему и человека может парализовать и человек не сможет ходить, а в особо тяжёлых случаях человек может погибнуть.
- "я не пойду в лес" - выкрикнул Алёша - "там клещи фуууу".
- "Алеша не горячись" - сказала мама спокойно-от клещей можно защититься. Самое эффективное это прививка от клещевого энцефалита. Вспомните 2 недели назад мы сделали такие прививки в больнице. Такая прививка защитит вас от болезни, даже если клещ вас укусит.  Кроме этого мы не дадим клещам шанса нас укусить. Для этого тоже есть правила. Вы готовы меня слушать." - серьёзно спросила мама.
- "да готовы" - в два голоса ответили Алеша и Алиса.
- и так первое правило перед походом в лес мы выполнили мы все, поставили прививки. Второе правило касается одежды. Она должна закрывать все тело. Поэтому Алеша нельзя идти в футболке и коротких шортах. Необходимо надеть длинные штаны с плотными манжетами штаны необходимо заправить в носки. Надеть обувь, которая будет плотно прилегать к ноге. Кофта тоже должна быть с длинным рукавом и высоким воротником, а сверху необходимо надеть лёгкую куртку с капюшоном.
Третье правило касается обработки одежды. Необходимо обработать одежду и открытые части тела специальным средством. Которое отпугнёт клещей. И последнее правило. Обязательно после выхода из леса надо тщательно осмотреть друг друга. Осмотреть всю одежду и открытые части тела на наличие клещей. Вдруг какой-нибудь всё-таки смог пробраться.
-" Хорошо сказала Алиса. -"А что делать если едешь всё-таки укусит?."
- "Если клещ всё-таки укусит, необходимо сразу отправиться в больницу. Где клеща извлекут. Проверят и назначать профилактическое лечение."
Мама серьезно посмотрела на детей и спросила.
- "Алеша, Алиса вы готовы пойти в лес?"
Ребята были немного испуганы.
- "Если мы все правила выполним нас же ни кто не укусит.
- "Конечно" - сказала мама - я, приготовила для вас подходящую одежду и специальное средство от клещей, а прививки мы уже поставили. Ваши вещи уже весят на плечиках в шкафу, одевайтесь. И пойдем в лес смотреть как природа просыпается от зимней спячки.  Не будем бояться клещей и узнаем много нового.
Алеша и Алиса быстро переоделись в закрытую одежду, а мама обработала одежду и открытые части тела специальным средством.
Ребята вместе с мамой пошли в лес не боясь клещей. И увидели там очень много нового и интересного. Услышали трели птиц и шум деревьев. И даже увидели лягушку которая только что оттаяла и грелась на солнце.
Итоговые вопросы
1. Какие опасные насекомые живут в лесу и вызывают опасную болезнь клещевой энцефалит.
2. Что нужно сделать в первую очередь чтобы не бояться укуса клеща.
3. Какую одежду необходимо надевать чтобы клещ не укусил вас.
4. Нужно ли обрабатывать одежду и открытые части тела специальным средством от клещей.
5. Что нужно делать если клещ все же укусил .?
