Музыка начинается в семье.

    	Каждый человек находит свой путь к музыке. И ваша роль помочь детям пройти вместе с ним по дороге музыкальных звуков. Ведь с самого раннего детства ребёнок впитывает впечатления из окружающего его мира.  Детство - самая радостная пора жизни.  Богатство и яркость впечатлений, полученные в дошкольном возрасте, остаются в памяти навсегда.  Считается, что ребенок, с раннего возраста погруженный в атмосферу радости, вырастет более устойчивым ко многим неожиданным ситуациям, будет менее подвержен стрессам и разочарованиям.
    	Для начала приобретайте музыкальные игрушки (погремушки, гармошки, бубны, музыкальные книжки, дудочки, барабаны и т. д.). Можно проявить фантазию и сделать музыкальную игрушку самим, вместе с ребёнком. Например, в яйцо из киндер-сюрприза засыпать разную крупу и сравнить звучание или постучать карандашами друг об друга. А можно пройтись по комнате и «поискать», что звучит, а что не звучит. Прислушайтесь со своим ребёнком на звуки, которые окружают вас дома, на природе, по дороге в детский сад, в ваших семейных путешествиях (тиканье часов, птичье пение, шум воды и т.д.). 
Обратите внимание на песни и музыку из мультфильмов и детских передач. Поинтересуйтесь, какие песни ему нравятся. Очень часто дети воспринимают песни и музыку как шум, не вдумываясь в содержание песен и характер музыки. Поинтересуйтесь у ребёнка о чём поётся в понравившейся ему песне, обсудите характер понравившейся музыки (например - весёлая, спокойная, грустная, задумчивая). Создайте фонотеку понравившихся ему музыкальных песен.
    	Необходимо поощрять любое проявление танцевального и песенного творчества малыша. Танцуйте, пойте и музицируйте вместе с ним. Придумывайте короткие музыкальные песенки, сочиняйте танцы. Совместно с ребёнком придумайте сказку и озвучьте её с помощью необычных предметов (посуды, палочек от суши, металлических предметов и т. д.).  Обогащайте его музыкальные впечатления посещая театры, концерты.  
Необходимо стремиться воспитывать у детей любовь и интерес к музыке; помочь каждому ребёнку самореализоваться в каком-либо виде музыкальной деятельности; развиваться более гармонично, почувствовать радость.
Проявив интерес к музыке в детстве, дети не вырастут равнодушными, чёрствыми людьми.  Наш совместный труд приносит радость детям, счастье родителям, а результат этого труда – счастливое детство наших малышей!
