[bookmark: _GoBack]Конспект занятия по познавательному развитию на тему "Рождество Христово" в старшей  группе.

Цель: формирование основ духовно–нравственной личности дошкольника, воспитание интереса к православным праздникам и традициям русского народа.
Задачи:
- закрепить знания детей об истории возникновения праздника Рождество Христово;
- развивать в детях такие чувства, как: отзывчивость, желание делать
добрые дела;
- воспитывать любовь и уважение к народной культуре.
Материалы и оборудование: стихотворение М.Ю. Лермонтова «Рождество», иллюстрации по данной теме, рождественские мелодии, мешочек для игры «Гадание», фигурки ангела, сделанные из картона, либо вылепленные из глины.
Ключевые слова: Рождество, Иисус Христос, Божья Матерь, Вифлеем, Колядки.
Ход занятия
Воспитатель. Ребята, перед тем, ка начать занятие, послушайте, пожалуйста, одно четверостишье и попробуйте догадаться, о чем мы будем сегодня говорить?

Сегодня будет Рождество,
Весь город в ожиданье тайны,
Он дремлет в инее хрустальном
И ждет: свершится волшебство
М.Ю. Лермонтов

(ответы детей) Правильно, тема нашего занятия «Рождество» Давайте вспомним, что это за праздник? Когда его празднуют и что особенного в этом дне? (ответы детей)
Воспитатель. Рождество мы празднуем 7 января, это один из самых главных праздников христиан. Праздник светлый, радостный! А само слово «Рождество» означает «рождение». Кто же родился в этот день?
Давайте вспомним одну очень интересную легенду:
200 лет назад в далекой стране жили добрые люди Мария и Иосиф. Мария с детства была послушной. За ее доброе сердце Бог избрал ее стать Матерью Божьей. Однажды от царя пришло приказание переписать всех подвластных ему людей. Каждый житель должен был записаться в своем родном городе. Вот и отправились Дева Мария и Иосиф в город Вифлеем. Когда они пришли в этот город, оказалось, что людей пришло очень много и все дома и гостиницы были заняты, и им пришлось поместиться на ночь за городом в пещере, куда во время непогоды пастухи обычно загоняют свои стада. Здесь- то и родился Младенец Иисус Христос. Дева Мария спеленала Его и положила в ясли, куда кладут корм для животных. Первыми о рождении Сына Божьего возвестили ангелы, второй вестью была звезда. Она появилась в небе над пещерой и была самой яркой. С тех пор каждый год, в ночь с 6 на 7 января, в России и многих других странах празднуют Рождество Христово. Ночь накануне Рождества считается волшебной. Если загадать желание, оно обязательно исполнится. Только желание должно быть обязательно добрым. В праздник Рождества во всех храмах звонят колокола, громко, радостно, возвещая всем о Рождении Младенца Христа. И у нас есть маленькие колокольчики. Давайте позвеним колокольчиками и послушаем стихи:
Серебристый колокольчик Рождества,
Он звенит, звенит до самого утра.
Слышен звон его повсюду, далеко,-
Это значит снова радость, Рождество!
К Рождественскому празднику в храмах украшают зеленые пушистые елки. Почему именно елки?
Когда родился маленький Христос, с неба слетели Ангелы, чтобы посмотреть на него. Увидевши, как проста и убога пещера, они решили украсить ее. Один Ангел принес в пещеру прекрасные цветы. Другой Ангел - скромную елочку. Маленькая елочка увидела такие прекрасные цветы и опечалилась, что она такая некрасивая и простенькая. И тогда произошло чудо: тихо с неба спустилась яркая звездочка и украсила собой вершину елки. А за нею сошли и другие, и разукрасили остальные ветки. В пещере стало светло и весело. Проснулся от яркого света маленький Христос, спавший в яслях, и, улыбаясь, потянулся к сверкающим огонькам елки. И елочка чувствовала себя вполне счастливо. Тогда Ангел сказал: «Отныне, добрая и скромная Елочка, тебя будут украшать на Рождество, и все люди, глядя на тебя, будут радоваться и веселиться».
Это сейчас елку наряжают к Новому году, а раньше это делали к Рождеству. Первые елки были украшены не шариками, а яблоками, пряниками, колокольчиками, маленькими свечками. А главное украшение елки – звезда, на верхушке символизирует ту самую Вифлеемскую звезду, которая оповестила о рождении Христа.

Игра «Наряди елку».
Вы послушайте внимательно и ответьте обязательно, если я скажу вам верно, говорите «Да» в ответ. Ну, а если, вдруг - неверно, говорите смело «Нет!».
- Разноцветные хлопушки?
- Одеяла и подушки?
- Раскладушки и кроватки?
- Мармеладки, шоколадки?
- Шарики стеклянные?
- Стулья деревянные?
- Плюшевые мишки?
- Буквари и книжки?
- Бусы разноцветные?
- А гирлянды светлые?
- Снег из ваты - белый?
- Ранцы и портфели?
- Туфли и сапожки?
- Чашки, вилки, ложки?
- Конфеты блестящие?
- Тигры настоящие?
- Шишки золотистые?
- Звездочки лучистые?
Воспитатель. Ребята, еще один красочный народный обычай существовал в нашей стране с давних времен: на праздник Рождества ходить друг к другу в гости со звездой, поздравлять, дарить подарки и петь колядки. Колядки – это праздничные рождественские песенки, добрые, радостные, искренние. Люди радовались, если к ним заходили колядовщики, ведь это считалось хорошей приметой. И гостей старались угостить конфетами, печеньями, пирогами. Вспомните, мы тоже ходили колядовать. Давайте вспомним, как нам было весело, и поиграем в игру под названием «Гадание» (воспитатель достает мешочек, где лежат разные предметы и предлагает детям выбрать на ощупь один из них. В зависимости от того, что ребенок выбрал, воспитатель говорит о будущей профессии, например: ручка – учитель, градусник – врач, муз инструмент - музыкант)
Ребята, еще один символ Рождества – Ангел. Он всегда приносит людям хорошие вести. Это самый светлый библейский персонаж. Ангелы передают все тепло своего сердца людям, они оберегают наш покой и душу. Изображения Ангелов дарят людям, как знак доброты и любви.

Физ. минутка «Ангел»
Где-то в облачке пушистом, (нарисовать перед собой форму облака
произвольно),
Ароматном и душистом, (поднести руки к лицу, вдохнуть через нос
после слова «ароматном», слово «душистым» произнести на выдохе, а
руки отвести в стороны),
Ангелочек мой живет (руками имитация полета),
Ночью песню мне поет, (голову наклонить в сторону, ладошки 
вместе положить под щечку),
Днем меня он охраняет (обнять себя руками),
И за мною наблюдает (показать подзорную трубу двумя руками),
Ангел крылышком взмахнул (руки вверх – вниз),
К нам в оконце заглянул (наклон вперед, поворот головы вправо влево),
Ангелочку улыбнемся (встать прямо, улыбнуться),
И помашем мы рукой (помахать одной рукой),
И, конечно же, другой (другой рукой),
Ангел нам послал привет, (подуть вперед на раскрытую ладонь),
Мы пошлем привет в ответ (произнести слова, потом подуть вперед на
раскрытую ладонь другой руки).
Ребята, давайте с вами вспомним, что мы сегодня вспомнили, а что узнали нового? 
Что такое Рождество?
Когда мы его празднуем?
Что случилось в этот день?
Какие существуют рождественские обычаи?
Почему на рождество мы украшаем именно елку?
Какие еще символы Рождества вы знаете?
Воспитатель. На Рождество принято делать людям приятное, радовать, дарить подарки. Сейчас, я предлагаю вам, украсить вот таких рождественских ангелов. Пусть эти Ангелы принесут в ваш дом счастье, уют и покой.

