Игра-занятие со строительным материалом в группе раннего возраста. «Высокая и низкая башня».
Программное содержание:
Учить детей конструировать простейшие постройки (башни) используя кубики. Упражнять в умении накладывать кубик на кубик. Создавать условия для совместной игровой деятельности детей и воспитателя. Закреплять представления о цвете, форме (синий, красный, желтый квадрат). Воспитывать желание делать постройки и любоваться ими. Учить обыгрывать постройки.
Оборудования и материалы: Красные, зеленые, желтые, синие кубики по 4-5 шт на каждого ребенка, картинки домашних птиц (курица, питух, утенок, цыплёнок, индюшонок).
Ход занятия:
Воспитатель: Ребята, сегодня мы с вами будем строить башенки из цветных кубиков. Давайте сначала возьмем красный кубик (показываем красный кубик) затем синий, зеленый и желтый, построим башню из этих кубиков.
Воспитатель: посмотрите, как я строю башню. Я беру кубик и кладу его на стол, беру еще кубик и кладу его на кубик, и еще один кубик на кубик. Высокая башня получилась у меня.
Воспитатель: А теперь вы возьмите кубик и постройте башню. Ставьте кубик на кубик.
Воспитатель: как много башенок у нас получилось. Курочка, попробуешь влезть на башню? (Берет картинку и кладет курочку в одну из башен.) проговаривая, курочка выбрала башенку Евы.
Курочка. Ко-ко-ко! 
Воспитатель: сейчас я раздам каждому по домашней птичке (птенцу). Ваня подведи уточку к своей башне и посели её там. И так каждому ребенку предложить поселить птицу(птенца) в свою башенку.
Курочка хвалит детей, за построенные башни для нее и её друзей.
Курочка. Ко-ко-ко!
Воспитатель: Ребята, какие мы молодцы! Курочке и её друзьям очень понравилось с вами играть. А теперь давайте подуем на наши башни: вытянем губки трубочкой и подуем сильно-сильно, чтобы наша башня упала.
После чего воспитатель вместе с детьми танцуют танец «мы веселые цыплята»
После игры и разминки воспитатель в месте с детьми собирают кубики в коробку.
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