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РАЗВИВАЕМ МЕЛКУЮ МОТОРИКУ
  Множество современных научных деятелей доказали, что речевые центры мозга напрямую связаны с тактильными ощущениями. Все логопеды рекомендуют начинать работу, направленную на развитие мелкой моторики рук и пальцев как можно раньше, то есть практически с самого рождения. Для наибольшей эффективности упражнений по развитию мелкой моторики важно использовать предметы, разнообразных цветов, форм и текстур. 
  Деткам до полугода можно делать массажи, которые позволят подготовить малыша к новым умениям и познакомят с интересными ощущениями. Родителям очень важно понимать, что нельзя проводить данные занятия через принуждение. Лучше всего создать атмосферу добра и веселья и преподнести ребенку игрушки для развития мелкой моторики с радостью. 
ВЫБИРАЕМ ИГРУШКИ ДЛЯ РАЗВИТИЯ МОТОРИКИ
  Как правило, не всё, что предлагают продавцы в качестве развивающих игрушек, действительно нужно и полезно. Поэтому не нужно скупать развивающие игрушки в огромном количестве. Люди старшего поколения в свое время, не знали о том, что для ребенка нужно проводить специальный занятия для развития речи, а тем более покупать для этого особенные игрушки. Все отечественные игрушки отлично подходили для этой цели. Большинство из этих игрушек можно встретить в наши дни. Они все также отлично помогаю нам в развитии наших детей.
  Предлагаю вспомнить некоторые из них и узнать о новых предложениях в категории – игрушки, развивающие мелкую моторику: матрешки; шнуровки; пирамидки; пазлы; неваляшки; шарики, небольшие мячики; кубики; резиновые фигурки, которые легко сжимаются рукой; погремушки; сортеры (игрушки, в которых нужно рассортировывать различные детали); мозаика; абаки (подставки с палочками, на которые можно нанизывать разные предметы).
  Все эти игрушки способствуют развития мышления, логики, пространственного зрения, тактильного ощущения, а также помогают активизировать речевой центр.
  В любом доме можно найти игрушки для развития речи. К ним можно отнести большие бусины, прищепки, пуговицы, коробочки, шкатулочки, стаканчики, различные крупы, баночки (важно чтобы они были небьющимися); резинки для волос, а также много чего ещё. Предлагайте ребенку перекладывать эти предметы из одной емкости в другую, сортировать их по цветам, приклеивать на двухсторонний скотч. Существует большое количество вариантов различных игр с данными предметами.

РОЛЬ ИГРУШКИ В РАЗВИТИИ РЕБЕНКА
  Игра выступает очень важным элементом в развитии ребёнка, поскольку познание им мира осуществляется именно через игру. Что представляет собой его естественную потребность. Игры в игрушки учат малыша методам коммуникации, развивают творческие способности и активизируют мышление. Игрушки сопровождают ребенка в течение всей жизни. Появляются самые любимые и важные среди них. Ребенок благодаря им учится выражать свои эмоции и чувства. Важно не только дарить игрушки детям, но и играть вместе с ними.
