Сценарий зимнего развлечения для детей средней группы
«Бал в день рождения снежинки»
Цель: воспитание интереса, потребности в движениях под музыку.
Задачи: 
1. Закрепить знания пройденного танцевального материала, воспитывать самостоятельность в исполнении.
2. Способствовать повышению качества исполнения движений, передавать образ и характер музыки.
3. Развивать гибкость, пластичность, мягкость движений.
Место проведения: музыкальный зал в детском саду.
Предварительная работа: запись голоса Снежинки, подбор соответствующего видео.
Оборудование и атрибуты: диско-шар, проектор, проекционный экран, музыкальный центр, флэш носитель, шапочки, шарфики, колпачки и диадемы. 
Ход мероприятия

В музыкальном зале приглушен свет. Звучит волшебная спокойная музыка. Включен диско-шар и отблески его зеркал кружатся по залу словно снежинки. На центральной стене развернут проекционный экран. На нем изображена огромная сказочно красивая снежинка. 
Дети входят в зал, осматриваются, становятся свободно. Музыка становится веселой. Снежинка на экране начинает вся светиться и переливаться. 
[bookmark: _GoBack]Звучит ее голос: «Сегодня я появилась на свет. Я летела, кружилась, танцевала в воздухе в предчувствии встречи с вами. Я очень-очень рада приветствовать всех присутствующих. Вы все такие красивые, нарядные, самые замечательные дети. Думаю, что пора начинать наш веселый праздник! Но прежде предлагаю всем перевоплотиться. Разбирайте шапочки, шарфики, колпачки и диадемы. 
Дети надевают элементы костюмов и садятся на стульчики. 
Снежинка: «Бал, друзья!»
Звучит вступление песни. В это время дети «гномики» строятся по линиям на начало танца.
Танец «Пряничные гномики»
Снежинка: «Спасибо нашим «гномикам» за их прекрасный танец. Давайте вспомним что нам известно о них. Гномы – это маленькие человечки с длинными бородами. Они существуют в сказках почти всех народов Европы. Гномы невероятно сильны, очень долго живут и почти все хорошо относятся к людям. Согласно многим поверьям они хранят глубоко под землей драгоценные камни и руду, из которых делают магические ювелирные украшения и мечи. Ведь именно гномы первые научились добывать полезные ископаемые и переплавлять металлы. Даже существует Международный день гнома. Он отмечается 17 сентября.
А вот и следующие гости!»


Звучит вступление песни. В это время девочки – «Елочки» выстаиваются парами на начало танца. 
Танец Елочек.
Снежинка: «Спасибо, «Елочки», вы чудесно танцевали. А как давно зародилась традиция наряжать елочку на празднование Нового года? В России преддверии 1700 года при Петре I появилась первая новогодняя елка. 20 декабря 1699 года им был подписан указ о переходе на новое для народа европейское летоисчисление – от Рождества Христова. Этот день теперь считается Днем рождения новогодней елки! 
А вот и мои родственники – Снеговики.»
Звучит вступление песни. Дети – «Снеговики» выходят на середину зала и строятся по линиям.

Танец Снеговиков.
Снежинка: «Спасибо, Снеговики! Вы очень красиво исполнили свой танец. А вы знаете почему на Руси так любили лепить Снеговиков? Люди ассоциировали их с ангелами. Верили, что когда снеговик растает он передаст все их просьбы Богу. Ведь он сын Деда Мороза и Метелицы. У зимнего красавца есть свой день. Праздник снеговика отмечают 18 января.
А где мои сестрички? 
Звучит вступление песни. Девочки – «Снежинки» берут со столика по одному шифоновому платочку в каждую руку, и выстраиваются в шахматном порядке на середине зала.
Танец «Вальс Снежинок».
Снежинка: «Спасибо! Прекрасный танец! Может это немного нескромно, но мне бы хотелось рассказать и о нас. «Снежинки – это чудесное воплощение красоты» - так писал один фотограф, который сделал более 5000 уникальных снимков снежных кристаллов. В природе не бывает двух абсолютно одинаковых снежинок. Снежная мозаика может сложиться бесчисленным количеством способов. Вот так! Каждая неповторима! И кроме дня рождения каждой из нас, 18 декабря отмечается трогательный праздник - День признательности снежинке.
А теперь прошу всех исполнить заключительный танец нашего бала – «Снежный хоровод».
Все участники встают парами в круг и танцуют под песню «День рождения снежинки».
Снежинка: «Спасибо, мои дорогие друзья, за этот чудесный бал. Ведь только благодаря вам этот праздник получился таким веселым и незабываемым. И теперь вы знаете Дни рождения ваших друзей. Будем поздравлять друг друга. Договорились? А еще: в группе вас ждет целый мешок конфет! До новых встреч!
В музыкальном зале приглушен свет. Звучит волшебная спокойная музыка. Включен диско-шар и отблески его зеркал кружатся по залу словно снежинки. 





 
 



  

  
