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Сценарий отчетного концерта хореографического коллектива «Хамелеон»
«Танцуй! Создавай! Действуй!»
Звучит музыка, включается видеоряд
На сцене весь коллектив танцует пролог «Танцуй! Создавай! Действуй!»
ПРОЛОГ
 ЦЕПЬ БИСМАРКА
Ведущий: Добрый день, дорогие друзья! Здравствуйте! Я рада приветствовать вас в этот замечательный день, в этом прекрасном зале, и я приглашаю Вас в удивительный мир танца. Давайте все вместе подарим друг другу хорошее настроение, потому что сегодня отчетный концерт хореографического коллектива «Хамелеон»! 
 Танец – это источник. Танец дает людям ориентир, он дарит мечту и надежду. Танец – это ответ. Когда ты танцуешь, и ты вовлечен в танец всей душой, ты растворяешься в танце, забываешь кто ты. Танец- это сила духа, это многочасовой труд в танцевальном зале. Танец- это истинное счастье.
Наш сегодняшний концерт называется «Танцуй! Создавай! Действуй!».
Каждый танцор – это творец. Он создает мир танца в моменте и передает свои чувства и переживания зрителю. Танец пронзает танцовщика и он сливается с музыкой в единении и истинной гармонии. 
         Внимание, дорогие зрители, а теперь на сцене самые маленькие участники коллектива Хамелеон! Сегодня состоится их дебют, поэтому, давайте встретим их горячими аплодисментами! Веселый и необычный номер про волшебных пружинок «Пружинки в деле»

ПРУЖИНКИ В ДЕЛЕ

Ведущий: В жизни каждого  человека  есть трудности, определенные обстоятельства, которые возникают периодически на нашем пути и у каждого есть выбор : либо ты их проживаешь, борешься с ними и в итоге становишься мудрее,  сильнее , либо  ты останавливаешься на пути своего развития и никогда не найдешь тот истинный путь… «путь к горизонту» Встречаем, солистку хореографического коллектива «Хамелеон» МанИк Есению с глубоким  номер про жизненный выбор 

ПУТЬ К ГОРИЗОНТУ

Ведущий: Нужно быть ловким, смекалистым и максимально сосредоточенным …иначе все может пойти не так!!! Эту интересную и увлекательную историю вам поведают юные артисты хореографического коллектива «Хамелеон» с номером «Служба потерянных вещей». Встречайте!

СЛУЖБА ПОТЕРЯННЫХ ВЕЩЕЙ

Ведущий: Название следующего номера взято из Древнегреческой мифологии! «Нить Ариадны». История Тесея, которому путеводная нить Ариадны помогла выбраться из лабиринта минотавра, та самая нить, указывающая путь! 
НИТЬ АРИАДНЫ
Ведущий: С приходом тепла все оживает и появляются эти воздушные, легкие, ярко- желтые цветы.
Наши юные артисты готовы выйти на сцену и подарить вам поистине жизнерадостный, задорный номер с интересным названием «Ежегодный слет одуванчиков». Встречаем!

ЕЖЕГОДНЫЙ СЛЕТ ОДУВАНЧИКОВ
Ведущий: Зеленый…нет фиолетовый…а может быть синий! Переливы, блики, всплески…что-то волшебное в этом есть. А ведь действительно северное сияние – одно из самых красивых, захватывающих и редких явлениях природы. Есть поверье о том, что если увидеть северное сияние, поймать его, то вас ждет удача и успех. Дорогие зрители, встречайте бурными аплодисментами! «Блики северного сияния»! 

БЛИКИ СЕВЕРНОГО СИЯНИЯ
Ведущий: Путешествовать это значит открывать для себя что- то новое и интересное. Путешествовать- это значит познавать мир и самого себя.
Самые маленькие участники хореографического коллектива «Хамелеон» поистине знают как путешествовать по самым заповедным местам, и делают это весело, задорно и с отличным настроением. Встречаем бурными аплодисментами наших веселых путешественников 

ВЕСЕЛЫЕ ПУТЕШЕСТВЕННИКИ
Ведущий: Через танец можно передать огромный спектр чувств, раскрыть и показать свое отношение к самым животрепещущим темам.
У каждого человека в жизни есть очень важный момент, момент точки невозврата.
Старший состав уже готов выйти на сцену с таинственным номером «точка невозврата». Встречайте!
ТОЧКА НЕВОЗВРАТА
Ведущий: Ветер создает ощущение свободы и необъятности. Танец словно  поток ветра,  мощный , сильный, не имеющий преград. Встречаем артистов хореографического коллектива «Хамелеон» с номером «В потоке ветров»

В ПОТОКЕ ВЕТРОВ
Ведущий: Что- то яркое и необычное ждет нас впереди. Волшебный номер с необычным название «Перекати поле». Друзья, бурные аплодисменты!
ПЕРЕКАТИ ПОЛЕ

Ведущий: Танец- это сила и мощь. Это искусство, которое требует выдержки, дисциплины и силы воли. Танцоры подобно японским самураям постигают танцевальное искусство, проходя всевозможные трудности. Встречайте, солистку хореографического коллектива «Хамелеон» Медведеву Милену с номером про внутреннюю силу духа и выдержку.

                                      МОЙ ВНУТРЕННИЙ ВОИН 

Ведущий: А сейчас, дорогие зрители, встречайте, на сцене наш молодой и перспективный педагог Житушкина Виктория Александровна, с загадочным и мистическим номером «Ритуал»

РИТУАЛ

Ведущий: Милые, неокрепшие пушистики, но с большими планами и  мечтами! Встречайте, наших юных мечтателей, бурными аплодисментами.

БОЛЬШАЯ МЕЧТА МАЛЕНЬКИХ СТРАУСЯТ

Ведущий: Следующий номер окутает вас чем- то магическим, этой символике более 500 лет, и гласит она нам о недеянии зла и отрешённости от неистинного. «Если я не вижу зла, не слышу о зле и ничего не говорю о нём, то я защищён от него». Думаю, что я вас заинтриговала...Встречаем самый загадочный номер нашего концерта громкими аплодисментами!

НЕ ВИДЕТЬ, НЕ СЛЫШАТЬ, МОЛЧАТЬ…
Ведущий: А что такое время? Каким свойством обладает время? Нам кажется, что у времени есть свое течение, которое может замедляться или ускоряться. Течение времени занимает ученых, писателей и философов. Нам всегда хочется вернуться в прошлое, наполненное счастьем, или заглянуть в неизведанное будущее.
Встречайте, бурными аплодисментами старший состав коллектива, который поведает нам тайну течения времени! 

ТЕЧЕНИЕ ВРЕМЕНИ

Ведущий: Танец-это тайный язык нашей души и порой очень трудно выразить то, о чем мы хотим станцевать. Создание танца- это нечто волшебное и таинственное и порой самый настоящий беспорядок мыслей в голове рождает самые оригинальные идеи. Встречаем аплодисментами наших юных артистов с номером про мыслительный процесс творческого человека.

ТАРАКАНЫ В МОЕЙ ГОЛОВЕ

Ведущий: На протяжении многих столетий умы ученых, философов, изобретателей были заняты созданием уникального вечного двигателя. Наши артисты настоящие источники бесконечной энергии, их танец уникален и поистине олицетворяет тайну этого загадочного изобретения. Встречаем бурными аплодисментами!

ТЕОРИЯ ВЕЧНОГО ДВИГАТЕЛЯ

Ведущий: У каждого человека есть какие-то страхи и фобии, их разнообразное множество. А что вы знаете о фонофобии- боязни громких шумов и криков? Наступает время выбора: либо тебя они поглощают, либо ты с ними борешься и они исчезают навсегда. Номер о преодолении и борьбе, встречаем наших талантливых артистов бурными аплодисментами!

ВЗАПЕРТИ
Ведущий: Истина- это объективная действительность, это то, что не подвергается сомнениям. Многие труды философов были посвящены исследованию этого понятия. Наш старший состав попробовал порассуждать на тему бесконечности поиска истины.
Глубокий номер с философским подтекстом мы представляем вашему вниманию! Встречаем громкими аплодисментами!

В ПОИСКАХ ИСТИНЫ

ФИНАЛЬНЫЙ ТАНЕЦ «ТАНЦУЙ! СОЗДАВАЙ! ДЕЙСТВУЙ!»

Ведущий:
Танец- это дерзость, успех и движение!
Это победа - преград отражение!
Это восторг вперемешку с усталостью!
Это лицо, окрыленное радостью!
Это секунды, полеты, мгновения!
Это борьба, удары - падения!
Это мечта с безграничным терпением.
И к пьедесталу победы движение!

Ведущий: Перед вами юные артисты хореографического коллектива 
«Хамелеон» под руководством Козыревой Яны Алексеевны и педагога по классическому танцу  Житушкиной Викторией Александровной. Давайте подарим громкие аплодисменты педагогам и детям за этот великолепный праздник танца! Слово предоставляется руководителю коллектива Яне Алексеевне Козыревой.
Слово руководителя коллектива
Награждение
















