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Цель: Формирование и обогащение знаний детей о родном городе. 
Задачи:
Образовательные: 
- Формировать у детей представление о подвиге народа, который встал на защиту Родины в годы Великой Отечественной войны.
- Расширять знания детей о Великой Отечественной Войне;
- Расширять знания детей о подвигах героев ВОВ.
Развивающие: 
- Способствовать развитию любознательности и интереса к истории родной страны.
- Развивать у детей воображение, наблюдательность, стремление узнать больше нового, полезного, интересного;
- Развитие памяти, внимания, речь, мышление.
Воспитательные:
- Воспитывать любовь, гордость и уважение к Родине, к ее защитникам, к ветеранам ВОВ;
- Воспитывать нравственно-патриотические чувства.
Ход ООД
1.  Вводная часть
Воспитатель:  Ребята, какое сегодня прекрасное утро! Я вижу у вас хорошее настроение. Приглашаю вас всех в круг. Покажите мне свои ладошки. Потрите их. Что вы чувствуете? (тепло). Это тепло ваших добрых сердец и душ. Давайте передадим тепло друг другу. А теперь закройте глаза, мы послушаем тишину. В тишине слышен шум ветра, пение птиц, гул машин, чьи-то шаги. Это – мирная тишина. А сейчас откройте глаза.
Воспитатель включает звуки военных действий.
Воспитатель: Ребята, как вы думаете, что это за звуки? Слышны ли звуки выстрелов, рева танка в мирное время? Когда раздаются такие звуки?
(Ответы детей)
Воспитатель:  Хотите узнать больше о Великой Отечественной  Войне?
Воспитатель предлагает детям присесть на стульчики.
2. Основная часть
Воспитатель: Прослушайте, пожалуйста, песню.
Звучи песня «День победы», муз. Д. Тухманова, сл. В. Харитонова.
Воспитатель:  О каком празднике поется в песне? (Ответы детей)
Воспитатель: Каждый год 9 Мая наш народ отмечает День Победы в Великой Отечественной войне, которая шла целых четыре года и закончилась полной победой нашего народа. В этот день и радость, и скорбь рядом. Скорбь и печаль – от воспоминаний о тех, кто погиб на войне, радость – от победы над фашистами.
А сейчас я вам расскажу, как начиналась война.
Когда-то, давным-давно, когда ваши прабабушки и прадедушки были еще маленькими. Был такой же, как сейчас теплый солнечный день, люди занимались своим делом, работали, учились, дети ходили в детский сад. 
Но вдруг, внезапно, люди узнали, что на нашу землю напали фашисты, и 21 июня 1941года  началась Великая Отечественная война. Налетели вражеские самолеты, понаехали танки, пришли солдаты с оружием и сразу все изменилось. (Слайд 1)
Воспитатель: Все люди поднялись на защиту своей Родины. На фронт ушли не только воины нашей армии, но даже женщины и дети нередко убегали из дома, чтобы воевать с фашистами. (Слайд 2)
Наши солдаты храбро сражались за нашу Родину, проявляли героизм, не боялись врага. После тяжелого боя наши солдаты отдыхали у костра, ели, набирались сил, чтобы снова идти в бой. Не сразу удалось нашим солдатам прогнать врага. Ведь фашисты долго готовились к войне, у них уже было много оружия и техники. Четыре года воевал с врагами наш народ. (Слайд 3)
Но, все-таки, 9 мая 1945 года война закончилась нашей победой. И с тех пор, каждый год в этот день 9 мая наш народ празднует великий День Победы. (Слайд 4)
День Победы – самый торжественный, грустный и радостный праздник для нашего народа, он посвящен Великой Победе над фашизмом. Мы с благодарностью вспоминаем наших славных воинов-защитников, отстоявших мир в жестокой битве. Солдатам, матросам, лейтенантам, капитанам, генералам мы обязаны тем, что живем сейчас под чистым, мирным небом. Вечная им слава!
                                         Великая победа
Великой войны победу
Мы не должны забывать!
В боях отстояли деды
Священную Родину-мать.
Она посылала на битвы
Лучших своих сыновей.
Она помогала молитвой
И праведной верой своей.
В великой войне победу
Мы не должны забывать,
Для нас отстояли деды
И жизнь, и Родину-мать!
Воспитатель: Ребята, а кого мы поздравляем в День Победы? (Ответы детей)
Воспитатель: Верно ветеранов Великой Отечественной войны, тех людей, которые воевали, работали в тылу – на заводах, строили железную дорогу, танки, самолеты, делали оружие. А как люди помнят тех, кто защищал свою страну?(Ответы)
Воспитатель: Героев Великой Отечественной войны очень много. В память о этих доблестных и смелых людях появились памятники, мемориальные доски, братские могилы. Но имена тысяч солдат, совершивших подвиги и отдавших жизнь за Родину, к сожалению, остались неизвестными. Чтобы сохранить народную память о них, во многих городах, где велись ожесточенные бои, есть могилы Неизвестного солдата, мемориалы, памятники.
В нашем городе Кемерово тоже есть памятники Героям Великой Отечественной Войны и сейчас мы с вами отправимся на экскурсию, а поможет нам в этом компьютер. Но сначала мы с вами поиграем.
Физминутка:
Как солдаты на параде,
Мы шагаем ряд за рядом,
Левой - раз, правой - раз,
Посмотрите все на нас.
Мы захлопали в ладошки 
Дружно, веселей.
Застучали наши ножки 
Громче и быстрей!
Воспитатель: Ребята, а я вам предлагаю отправиться на экскурсию по памятникам, посвященным ВОВ, которые находятся в нашем городе Кемерово.
В группе на фланелеграфах расположены фотографии  памятников ВОВ.
Воспитатель с детьми подходят к первой фотографии.
Воспитатель: Расскажет нам София Амельченко.

Рассказывает София А.:
Мемориал Славы воинам - кузбассовцам (Фотография 1)
Один из наиболее уважаемых и почитаемых памятников-монументов в Кемерово, это  Мемориал Славы воинам - кузбассовцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.
Памятник был установлен в 1970 году в самом начале ул.Весенней. 
Воин в шинели и каске держит знамя, рядом с ним стоит на колене юноша-солдат с автоматом. Перед памятником установлен очаг в форме звезды, в котором горит «Вечный огонь». Вечный огонь символизирует вечную память о подвигах наших отважных солдат.
Сюда мы непременно приходим в важные для нас дни – вроде выпускного или свадьбы, сюда же приглашаем приехавших в гости друзей, чтобы рассказать о городе и пофотографироваться. А в День Великой Победы здесь собираются сотни неравнодушных кузбассовцев, чтобы почтить память героев и еще раз вспомнить о совершенном ими подвиге. Само место, где стоит монумент и пылает огонь, давно стало символом победы над фашизмом.
Воспитатель: Назар расскажи нам о следующем памятнике.
Рассказывает Назар П.:
Монумент воину – победителю (Фотография 2)
Памятник воину-победителю был установлен в Кировском районе  в 1985 году в честь 40-летия Победы в Великой Отечественной войне. Доставили скульптуру из Москвы в короткое время, чтобы успеть к 9 мая.
Воспитатель с детьми подходят к третьей фотографии.
Рассказывает  Полина Н.:
Мемориал комсомольцам Кузбасса, погибшим в годы Великой Отечественной войны (Фотография 3)
Мемориал комсомольцам Кузбасса, погибшим в годы Великой Отечественной войны был установлен на набережной Томи в Кировском районе в 1974 году.
На постаменте закреплена мемориальная доска из черного мрамора со словами «Навечно в памяти народной». 
Монумент окружает аллея с лавочками и клумбами.
Воспитатель с детьми подходят к четвертой фотографии.
Рассказывает Саша З.:
Памятник «Знамя Победы» к 40-летию Победы в Великой Отечественной войне (Монумент 9 мая) (Фотография 4)
Монумент «9 Мая» находится в Рудничном районе, в Сосновом бору. Здесь в 1941 году формировалась Кузбасско- Псковская Краснознаменная стрелковая дивизия. Скульптурная композиция установлена к 40-летию Победы в Великой Отечественной войне. Сейчас монумент несколько забыт. Ветераны, конечно, к нему приходят, и не только 9 мая. Но молодежь с трудом вспоминает, что есть у нас этот памятник, ведь он не в центре города, а практически в лесу. 
Воспитатель: Ребята, пройдем к следующей фотографии, и расскажет нам о памятнике Лейла.
Рассказывает Лейла Я.:
Бюст Жукова (Фотография 5)
Бюст прославленного военачальника, «маршала Победы» Георгия Константиновича Жукова находится в Парке Победы, который носит его же имя. Парк  стал одним из любимых мест кемеровчан. Георгий Жуков – известный советский полководец, четырежды Герой Советского Союза, получивший в послевоенные годы прозвище «Маршал Победы».
Является композиционным центром всего парка. Установлен в 2000 г.
Проходят к следующей фотографии.
Рассказывает Татьяна З.:
Скульптурная композиция « В 6 часов вечера после войны» (Фотография 6)
Установлена скульптура на ул.Весенней возле драмтеатра в 2010 году к 65-летию Великой Победы.
Это памятник послевоенному времени, первым дням мирной жизни.  Композиция включает фигуры трех человек — танцующую молодую пару и, аккомпанирующего им на аккордеоне, пожилого солдата.
Рассказывает Иван Ш.:
Памятник жертвам фашизма (Фотография 7)
11 апреля 2005 года, накануне 60-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне и в Международный день освобождения узников фашистских концлагерей, был открыт мемориальный знак жертвам фашизма.
Этот памятник сделан из глыбы розового гранита с терновым венком – символом мученичества. «Вспомним всех поименно, горем вспомним своим. Это нужно не мертвым! Это надо живым!
Основная идея сооружения – сохранение памяти о трагедии поколения людей, пострадавших от фашистского нашествия в годы Великой Отечественной войны. 
Воспитатель: Ребята проходим к следующему памятнику, а расскажет нам Никита.
Рассказывает Никита К.:
Мемориал Воину-Освободителю (Фотография 8)
На берегу реки Томь, на вершине кургана,  возвышается фигура Воина-освободителя. Солдат, рассекающий мечом свастику, держит на руках ребенка. Образ, который знает весь мир. А для жителей Кузбасса этот воин – земляк, Николай Масалов. Именно он весной 1945 года при штурме он вынес из-под огня немецкую девочку. 
Воспитатель: Послушайте, какая история произошла во время войны:
« Во время боя, в Берлине, (это город в Германии) наш солдат увидел маленькую девочку, которая видно отстала от своих. Осталась одна -одинешенька посреди улицы, а кругом бой идет, бомбы рвутся, пули свистят. Видит наш солдат, вот-вот погибнет девочка, бросился он через улицу под пули, подхватил девочку на руки, прикрыл своим телом и вынес из огня…” (отрывок из рассказа Л.Кассиль “Памятник советскому солдату”).
Воспитатель: А теперь, ребята, я бы хотела прочитать вам стихотворение С. Маршака «Пусть не будет войны никогда!»
Пусть не будет войны никогда,
Пусть спокойные спят города.
Пусть сирены пронзительный вой
Не звучит над твоей головой.
Не один пусть не рвётся снаряд,
Не один не строчит автомат.
Оглашают пусть наши леса
Только птиц и детей голоса.
И пусть мирно проходят года.
Пусть не будет войны никогда!
3.  Рефлексия.
Воспитатель: Ребята, куда мы с вами ходили на экскурсию?
Какие памятники героям ВОВ устанавливали в нашем городе?
Кому их устанавливали?  (Ответы детей)
Воспитатель: Для чего их устанавливали?
Воспитатель: Ребята, я хочу, чтобы вы никогда не забывали о тех людях, которые отдали свою жизнь, чтобы мы с вами сегодня жили мирно и спокойно.

