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[bookmark: _GoBack]Цель:
- развивать у детей интерес к традициям, способствовать созданию теплых взаимоотношений в семье.
Задачи:
- воспитывать уважительное отношение к мамам;
- создать положительный эмоциональный фон на празднике.
Предварительная работа: беседа о празднике День Матери, выставка рисунков: «Моя любимая мамочка», изготовление подарков для мам, изготовление стенгазеты «Поздравляем маму», создание видеопоздравления к празднику, разучивание стихотворений и сценки, изготовление атрибутов к празднику (маски ,медали).
Ход мероприятия:
Вед.1: Сейчас на дворе конец ноября. Это последний месяц осени и скоро наступит зима. Но именно в ноябре есть праздник, который заставляет нас быть в хорошем настроении и несет доброту и тепло - это праздник День Матери. И мы от всего сердца поздравляем вас мамочки и бабушки с праздником и хотим, чтобы вы всегда радовали своих детей улыбками, согревали своей любовью и материнским теплом, дарили им  веселое настроение.
Вед.2:С Днем Матери вас, дорогие наши женщины. Нам бы очень хотелось, чтобы наша встреча доставила вам радость, оторвав ненадолго от повседневных забот, чтобы вы почувствовали, как вас любят дети, как дорого им ваше внимание.
Вед.1:Давайте поприветствуем наше уважаемое жюри, которое будет замечательными смайликами оценивать выступления наших деток!!!
Словесная игра с сердцем «Скажи маме нежное слово».
Вед.2:Ребята,у меня в руках сердце! Сердце – это символ любви! Давайте встанем в круг и будем передавать сердце друг другу под музыку. Когда музыка остановится, и у кого в руках окажется сердце, тот скажет маме самое нежное и красивое слово.
(Включается музыка 1ведущим, 2-ой ведущий стоит в круге с детьми, как только останавливается музыка, у кого в руках оказывается сердце, тот и говорит нежные слова).
Вед.1:Жюри, покажите свою реакцию!!!! (жюри показывает свою реакцию смайлами )
Дети садятся.
Игра «Наряди маму в театр».
Вед.1: У наших мамочек очень много дел и забот, они сильно  устают, и у них даже не остается сил собраться на работу . А выглядеть они должны хорошо, ведь наши мамы самые красивые. Ребята, а давайте устроим маме выходной, нарядим ее и отправим в театр? Только нужно постараться, чтобы наши мамы в театре были самые красивые и стильные!!!
(Вызываются 2 мамы и два ребенка, мамы садятся на стульчик. Дети по сигналу «Начали!» подходят к коробке, берут по 1 вещи и несут к маме, либо одевая эту вещь на нее, либо складывая ей эту вещь в сумочку. Когда мама собрана ,она встает и демонстрирует свой наряд.)
Вед.2:Ох, ну до чего же наши мамы прекрасны!!! Какие шикарные наряды!!! В театре вы в таких великолепных костюмах точно не останетесь без внимания!!! Спасибо!!!Мамы могут снять костюмы!!!
Дети садятся.
 Вед.1:Жюри, покажите свою реакцию!!!! (жюри показывает свою реакцию смайлами ).
Вед.1:А следующая наша игра называется «Мамочка моя». Я буду задавать вопросы, а вы хором отвечать «Мамочка моя!». Вы готовы , ребята? Тогда начинаю, слушайте внимательно!!!
- Кто пришел ко мне с утра? (Это мамочка моя!)
- Кто сказал вставать пора? (Это мамочка моя!)
-Кашу кто успел сварить? (Это мамочка моя!)
-Чаю в чашку кто налил? (Это мамочка моя!)
-Кто косички доченьке заплел? (Это мамочка моя!)
-Кто тебя поцеловал? (Это мамочка моя!)
-Кто ребячий любит смех? (Это мамочка моя!)
-Кто на свете лучше всех? (Это мамочка моя!)
Вед.1:Верно, ребята, все эти  загадки были про любимую мамочку!!!
Вед.2:Жюри, покажите свою реакцию!!!! (жюри показывает свою реакцию смайлами ).
Игра «Генеральная уборка».
Вед.2:А у меня еще есть игра! Я хочу сейчас узнать, кто любит мамам помогать?
( На полу разбросаны игрушки . Кто из детей быстрее их  соберет, тот и молодец!!!Вызываются дети по два человека, играем два раза.)
Дети садятся.
Вед.1:Жюри, покажите свою реакцию!!!! (жюри показывает свою реакцию смайлами ).
Звучит музыка, забегает Пеппи Длинный чулок, кривляется , пританцовывает.
Пеппи: О, Хеллоу !!! А что это у вас тут за собрание? Чем это вы тут без меня занимаетесь?
Вед.1:Здравствуй, Пеппи! Ну как, разве ты не знаешь, ведь в последнее воскресенье ноября был праздник – День Матери!!!И мы с ребятами собрались, чтобы поздравить наших мамочек и бабушек!!!
Пеппи: Мама-это самый главный человек в жизни каждого ребенка. Она самая нежная, самая любимая. Она всегда поможет и подскажет (грустно).
Вед.2:Пеппи,а почему ты это говоришь с такой грустью?
Пеппи: Просто у меня нет же мамы и мне всегда грустно в этот светлый и прекрасный праздник!
Вед.2: Не печалься, ребятки сейчас для тебя станцуют веселый танец и ты вмиг станешь веселой!!! Танцуй вместе с нами!!!
Танец «Если весело живется, делай так…»
Вед.1:Жюри, покажите свою реакцию!!!! (жюри показывает свою реакцию смайлами ).
Пеппи: Ой, как здорово! Спасибо вам дети, вы подняли мне настроение! Я опять весела и полна сил!!!И предлагаю вам зажигательную и очень энергичную игру(как и я сама) .
Игра «Замри».
Вед1: Ох, Пеппи, замечательная игра!!!А я предлагаю тебе отдохнуть и посмотреть сценку, которые приготовили наши девочки.
Сценка «На скамейке».
(На скамеечке сидят персонажи сценки в шапочках, с игрушками животных детенышей.)
Вед.2:Во дворе идет беседа – это мамы собрались: мама кошка, мама свинка ,мама курица с корзинкой, мама рыжая собака ,мама утка-тетя Кряка! И в тенечке у забора не смолкают разговоры.
Курица: ко-ко-ко, ко-ко-ко, растить детишек  нелегко. Мой цыпленок, мой цыпленок непослушный стал с пеленок, все толкается, шумит, первым всюду наровит.
Кошка: Ну, а мой Пушок –задира, только выйдет из квартиры .Глядь, а нос уж поцарапан. Ох, влетит ему от папы!
Свинка: А давайте вместе с вами заниматься воспитанием. Я в свинарнике: хрю, хрю, грубых слов не потерплю! Хрюзантема –дочь  моя, просто вылитая я!
Вед.2:Вы послушайте минутку. Что вам скажет тетя утка.
Утка: Кря-кря-кря, кря-кря-кря. А мой утенок был шалун еще с пеленок. Отыскал себе подружку –пучеглазую лягушку.
Собака: Пустяки, вот мой сынок твердо выучил урок! Никого не задирает, далеко не убегает. Никогда со мной не спорит и поет в собачьем хоре!
Вед.2: Все судачили соседки, у кого какие детки, что с детками делать упрямыми?
Все:Ох, непросто быть мамами!!!!!
Вед.1:Жюри, покажите свою реакцию!!!! (жюри показывает свою реакцию смайлами ).
Пеппи: Ой ,ну какая трогательная и веселая сценка! Молодцы девчонки!!!Подняли мне настроение и развеселили меня!!!И я ,кажется, проголодалась, и пошла ка я домой. Аривидерчи!!!!
Вед.1:Подожди,Пеппи!Давай перед твоим уходом все вместе посмотрим видеопоздравление, которое приготовили ребята вместе с воспитателями!!!
Просмотр видео.
Слова благодарности от жюри и вручение детям медалей, а дети вручают жюри медали- самая лучшая мама и бабушка!!!
Вед.2:Пеппи,тебе уже пора дома, давайте сделаем на прощание совместное фото.
Вед.1:Наше развлечение подошло к концу, спасибо всем огромное за участие и хорошее настроение!!!
