Сценарий концерта «Зимняя мелодия»
1. Carol of the Bells
Вед. Добрый день, дорогие ребята! Добрый день, дорогие гости!
Вот и пришла долгожданная зима, а это значит, что скоро наступит самый замечательный и всеми любимый праздник.

    Мы от всей души поздравляем Вас с наступающим Новым годом и желаем, чтобы он   принес с собой только все самое доброе, светлое и прекрасное!

    А в подарок ребята академической студии «Голоса»  приготовили для Вас Новогодний концерт.

    И открыл наш концерт номер «Carol of the bells» муз. Николая Леонтовича, сл. Петра Вильховского или же по-другому вы можете ее знать, как «Щедрик».
 «Щедрик», рождественская колядка, стала известна благодаря аранжировке композитора Николая Леонтовича. В ней поётся о ласточке, прилетевшей к людям рассказать, — какой хороший год их ждёт. Леонтович работал над песней с 1901 года, и только 15 лет спустя, её исполнили впервые. У «Щедрика» был оглушительный успех. Её услышал композитор и дирижёр Питер Вильховский, которому произведение Леонтовича напомнило перезвон колокольчиков. Он постарался передать это в стихах, которые написал на английском. Его авторство было официально задокументировано в 1936 году, он даже выпустил песню в свет, хотя в СССР оригинал уже звучал двумя десятилетиями раньше. В конце 30-х хор, которым управлял Вильховский, включил песню в рождественский репертуар. А начиная с 40-х она на Рождество уже звучала в Америке повсеместно.

2. А сейчас прозвучит еще одна песенка, мотив которой должен быть всем известен. Это песня из кинофильма «Чародеи». Как сейчас принято называть такие песни из кинофильмов – саундтрек. Приветствуем наших выступающих: Акулова Ивана и Черненкову Еву с «Песней о снежинке» Сл. Леонид Дербенев, Муз. Евгений Крылатов
«Песня о снежинке».
3. Новогодние игрушки:
Дождик, лампочки, шары,
Леденцы, снежок, хлопушки,
Звезды, разные дары,
Шоколадные конфеты,
Петушков и мармелад
Разместили в елке где-то -
Это ж просто детский сад!
А про школьные Новогодние игрушки нам расскажут ребята 3 и 4 классов с песней «Новогодние игрушки» сл. Андрей Дементьев, Муз: Аркадий Хоралов
«Новогодние игрушки»
А теперь мы дадим нашим артистам отдохнуть, и я обращусь к вам, уважаемые зрители. На экране перед вами Новогодняя версия «Своей игры». Зарабатываем баллы, угадываем новогодние песни. 
(В это время Даниил и Сережа уже стоят и готовятся к вмешательству. Как только остается последний вопрос, вы кричите «Стоп! У нас есть идея лучше!»)
4. Начинает играть музыка Частушек. (5 куплетов)
Вед. Стоп, вас сюда никто не звал! ( Ребята убегают врассыпную, кто куда). У нас академический концерт, а не русско-народный! Дорогие зрители, простите за это, не побоюсь этого слова, безобразие. Мы с вами возвращаемся к нашему академическому концерту.
5.   Сейчас для вас прозвучит одна из самых известных советских новогодних песен «А снег идет». Написана она композитором Андреем Эшпаем на слова Евгения Евтушенко как часть саундтрека к фильму «Карьера Димы Горина» (1961 год), в котором звучит в момент празднования героями фильма Нового года.
Встречаем наших артистов.
(Даниил в это время готовиться к очередному вмешательству! Ребята доигрывают номер.
Вед. Ах, этот волшебный праздник – НОВЫЙ Год! Праздничная атмосфера проникает пов…. Даниил выходит и говорит «Ну нет, такой формат нам не подходит! Почему вы тоже не поете с детьми?( Даниил подходит к ведущему). Так не пойдет! Пойдёмте петь! (Забираешь у ведущего микрофон и уходишь на сцену). Даниил уходит за сцену (налево)
 юду. Все готовятся к встрече Нового года.
Действительно, это праздник с древних времен считается самым долгожданным, любимым, его с нетерпением и надеждой на чудо ждут все.
Вед.
6. «Три белых коня»
Вед. И в заключении нашего концерта для вас прозвучит всем знакомая песня «Лесной олень» из кинофильма «Ох, уж, эта Настя» Муз. Евгения Крылатова, Сл. Юрия Энтина
7. «Лесной олень»
Вед. Новый год шагает по планете с самыми разными традициями, но общая и главная — возможность поздравить друг друга и пожелать счастья, подарить свое тепло и любовь близким людям.
Я надеюсь, что мы смогли создать для вас предновогоднее настроение.
Для вас выступали участники академической студии «Голоса». А если быть более точными:
Вокальная группа: Ольховская Василина, Шачнева Элеонора, Крюкова Дарья, Безденежных Даниил,  Королева Анна, Петренко Полина, Привалова Дарья, Соколова Анастасия, Рогова Милана, Арутюнян Тигран, Гавриленко Роман, Каманина Василиса, Мартиросян Анаит, Сидоров Сергей.
Наш прекрасный гитарист: Савинцев Степан.
Наши самые маленькие артисты: Патракова Мария, Сазонова София, Доровский Дмитрий, Степанова Алина, Пузь Лида, Акулов Иван, Черненкова Ева, Чичерин Георгий, Таранжин Богдан, Манукян Матвей, Муллова Таисия, Зятьков Георгий, Пушкова Маргарита, Никифорова София.
[bookmark: _GoBack]Ведущая и по совместительству руководитель: Знова Ирина Владиславовна!
Благодарим вас за внимание. До новых встреч! С наступающим Новым Годом!


    
